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CURSO:  

IN540-  Métodos Estadísticos para Economía y Gestión

Profesores:  
Marcelo Henríquez

P. Auxiliar:
jose ignacio sembler

Semestre: 
Otoño 2005
Auxiliar Nº 4 – ANOVA (1 factor y 2 factores)

Pregunta 1
(Pregunta 2 - Control N°1 – Otoño 2004)
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Las negociaciones entre el sindicato y la gerencia de una gran empresa minera se concentran en incentivos salariales asociados a la productividad del trabajador. La firma tiene 5 divisiones (plantas). En cada una, a los trabajadores se les paga por comisión, salario o un plan de bonificaciones. Tres trabajadores, seleccionados para cada planta, se trataron con métodos distintos de pago. Su producción diaria, en una medida de unidades convencionales, aparece en el cuadro siguiente:

a) Considerando un nivel del 5%, ¿Cuál sería el plan de pagos que sugeriría a la gerencia si el objetivo es maximizar la producción? Señale las condiciones que se debe tener en cuenta sobre el conjunto de datos indicado, para que sea aplicable la metodología que ha escogido para responder. (3 ptos.)

b) Si se piensa que es necesario bloquear las divisiones. ¿Cómo cambia su respuesta anterior? (3ptos.)

Pregunta 2
(Pregunta 2 - Control 1 – Primavera 2004)

Un productor agrícola desea comparar el efecto que producen 4 tipos de fertilizantes (factor A) sobre el crecimiento del vegetal que produce. Se introduce como factor de control la humedad (factor B) con 2 niveles. Se toman 8 plantas muy similares y se asignan aleatoriamente a cada combinación de fertilizante y humedad. Al cabo de una semana el crecimiento en milímetros (X) que han experimentado es el siguiente:

	
	B1
	B2

	A1
	12
	11

	A2
	22
	18

	A3
	25
	21

	A4
	16
	12


a) Obviendo el control, ¿es similar el nivel de crecimiento que induce cada fertilizante (considere un nivel del 5%)? Señale las condiciones que se debe tener en cuenta en el experimento indicado, para que sea aplicable la metodología escogida para responder (3 pts.)

b) Suponga ahora que los niveles de humedad pueden tratarse como bloques. ¿Cómo cambia su respuesta anterior? ¿Está en condiciones de recomendar el fertilizante? (3.0 pts.)

Solución Auxiliar

Pregunta 1

a) Utilizando Anova una vía para contrastar si las medias de los tratamientos son iguales
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Recordando que:
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	Suma cuadrados total (variación de los valores alrededor de la media global
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	Suma de los cuadrados del tratamiento (variación en las medias de las columna alrededor de la gran media)
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	Suma cuadrado error (variación de los valores dentro de un tratamiento alrededor de su propia media)

	CMT   =  SCT / (n-1)
	Cuadrado medio total

	CMTR = SCTR / (c-1)
	Cuadrado medio de tratamiento

	CME  = SCE / (n-c)
	Cuadrado medio del error

	F   = CMTR / CME
	Razón F (para pruebas de medias)


Realizando los cálculos, se tiene que:

n=15; c=3

Media global:
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SCT=985,6

	Suma Cuadrados
	Grados Libertad
	Cuadrados Medios
	F

	SCTR

=613.2
	c-1

=2
	CMTR

=306.6
	F=CMTR/CME

=9.88

	SCE

=372.4
	(n-c)

=12
	CME

=31.03
	


El F de la tabla es F2,12(5%)=3.88

Como 9.88> Ftabla 

· Rechazo Ho
b) Propuesto
Pregunta 2

a) Utilizando Anova una vía para contrastar igualdad de medias entre tratamientos

OJO:  AQUÍ LOS TRATAMIENTOS SON LAS FILAS (fertilizantes)
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Media global:
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SCT=192,875

	Suma Cuadrados
	Grados Libertad
	Cuadrados Medios
	F

	SCTR

=168,375
	c-1

=3
	CMTR

=56,125
	F=CMTR/CME

=9,163

	SCE

=24,5
	(n-c)

=4
	CME

=6,125
	


El F de la tabla es F3,4(5%)=6,59

Como 6,59> Ftabla 

· Rechazo Ho
b) Ahora deben ser tratadas como bloque, aplicando Anova de 2 vías:

Primero analizamos el caso para contrastar la hipótesis H0 de igualdad de media de “bloques”

	Suma Cuadrados
	Grados Libertad
	Cuadrados Medios
	F

	SCBL

=21,125
	r-1

=2-1=1
	CMB

=21,125
	F=CMB/CME

=18,77

	SCE

=3,375
	(r-1)(c-1)

=1*3=3
	CME

=1,125
	


El F de la tabla es F1,3(5%)=10,13

Como 18,77 > Ftabla 

· Se esta en región de rechazo
· Rechazo Ho
Ahora analizamos el caso para contrastar la hipótesis H0 de igualdad de media de “tratamientos” (Notar que es similar a la parte a) pero el resultado obtenido cambia ya que ahora estamos considerando otro SCE al cual le hemos quitado el efecto de los bloques, por ende disminuye => aumenta el F)

	Suma Cuadrados
	Grados Libertad
	Cuadrados Medios
	F

	SCTR

=118,375
	c-1

=3
	CMTR

=56,125
	F=CMTR/CME

=49,88

	SCE

=3,375
	(r-1)(c-1)

=3
	CME

1,125
	


El F de la tabla es F3,3(5%)= 10,13

Como 49,88 > Ftabla 

· Se esta en región de rechazo
· Rechazo Ho
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